

# 南海首批特色人才出炉 罗村两名民间高手上榜

南海特色人才,是2018年南海区创新开展人才分类认定的第八类人才。只要有“一技之长、一门绝活、一项爱好”的民间高手,南海区将给予第八类特色人才“名份”。近日,南海区“官宣”首批59名民间高手纳入特色人才。狮山罗村的两名民间高手在列。



周雁崧制作花灯。

## 本土两名非遗传承人上榜

50多岁的乐安社区居民周雁崧没有想到,初中毕业,纯手工制作了20多年乐安花灯的自己,有一天会和“人才”这个词沾上边。

周雁崧是乐安花灯非遗传承人,也是目前极少数还在坚持纯手工制作花灯的手艺人,因其做工精细、质量上乘,多年来声名远播。

“以前会做花灯的人特别

少,受供求关系影响,谁也不愿意白白把自己手艺传出去。没人教我做花灯,我就在拿货时多留意他们的手势,回家后把花灯逐个部分拆开,自己鼓捣一番。”周雁崧说。花灯的制作工序繁多复杂,但她总是不厌其烦一遍遍研究、学习、改良。天分加勤奋,周雁崧最终自学成才,更青出于蓝,成为花灯制作技艺的传承人。

不止周雁崧有了“人才”这顶帽子,她的朋友圈里,同样来自狮山罗村、擅长金箔锻造技艺的吴深龙,也都成了南海区首批特色人才。

这门用传统技艺和独有配方锻造金箔的绝活,于2012年被列入了广东省非物质文化遗产名录,而吴深龙所在的狮山罗村联和金箔厂,是广东省唯一的传承单位。

## 特色人才均来源于基层

据了解,此次申报认定,只要在南海区居住、工作、创业,其特长和手艺符合在全区范围内有特点、有专长、有影响,创造性成果得到社会认可,并作出较大贡献,或对乡村振兴战略有积极推动作用等条件,均可申报。

经过大半年的挖掘和自愿申报,59名民间高手从100多位申报人中脱颖而出,他们中有

电子竞技、曲艺、书画、运动的文体达人,有剪纸、舞狮、龙舟、老手艺的能工巧匠,还有养殖、种植、创新创业的技术能手。

“虽然他们来自各行各业,但都来源于基层、扎根于基层。”南海区委组织部人才政策统筹科科长黄健忠介绍,59名特色人才有三个共同特征:一是有特点、有专长、有影响;二是创造性成果得到社会

认可;三是作出较大贡献,彰显南海文化传承创新。

据悉,2019年特色人才分类认定申报即将开始。申报不受国籍、户籍、年龄和身份限制。创客、民间艺术工作者、民间优才、乡村振兴人才等人士,只要成功获评特色人才的,将可获得租房补贴、创业资助、培养资助、人才卡配套服务等多项扶持待遇。

撰文/摄影 杨世聪

# 建好出租屋主联合会 表彰优秀志愿者

12月28日上午,“联合你我他,建设最美家”狮山镇出租屋主联合会义工表彰活动于芦塘新村篮球场举行,对广东轻工职业技术学院信息技术学院青志会等3个优秀联盟志愿合作团队、曾爱琼等8名积极志愿者、叶连英等4名优秀志愿者进行表彰。本次活动由狮山镇流动人口和出租屋管理服务局主办。

“原来电动车充电不当,会有这么大的安全隐患。”当天活动,主要分为摊位活动、表演表彰两部分。其中,摊位活动主要通过示范出租屋主整改分享摊位、电动车消防安全宣传摊位、流管服务咨询摊位、项目照片及作品展摊位。各个摊位前早早排起长龙,不少市民在玩小游戏的过程中,学习出租屋安全知识,提升安全意识。

现场,主办方对优秀联盟志愿合作团队和个人优秀志愿者进行表彰,感谢他们过去一年在出租屋治理贡献的宝贵力量。

据了解,自去年开始,狮山镇流动人口和出租屋管理服务局积极推动出租屋主联合会建设服务项目,目前已选取芦塘社区、华涌社区作为试点,构建“流管站+屋主志愿者+屋主+租客”的沟通模式,以活跃出租屋主联合会,同时通过屋主志愿服务队为桥梁,促进出租屋主自治管理,探索建立出租屋主联合会管理长效机制。

“经过近一年试点推进,今年6月至11月,芦塘新村消

防合格登记增长25.77%,华涌新村增长28.57%,屋主配合整改意愿达78.95%,出租屋主联合会桥梁作用已初取成效。”狮山镇流动人口和出租屋管理服务局局长梁志明表示,希望以出租屋主联合会为桥梁,深入推动出租屋管理和非户籍人口管理工作,广泛收集社区关于出租屋多元建议和意见,探索建立出租屋主联合会管理长效机制,促进多方群体共融相处。

撰文/摄影 吴泳



对优秀志愿者进行现场表彰。

# 能玩又能学知识 就在咏春体育公园



我们都是健康南海人。

日前,罗村咏春体育公园正门广场热闹非凡,阵阵欢笑声传遍整个广场。原来是狮山镇罗村各个计生协会会员在猜手上寻标牌的空格。这是狮山镇罗村一年一度的的计生协会活动——健步寻标趣味运动会。

9点半,20多支参赛队伍统一集中到活动舞台前,每位队员都十分兴奋,互相间或加油打气,或下战书,展示出良好的精神面貌。当罗村卫计办副主任曾惠源向大家介绍完活动规则后,各队伍在起点处打卡后纷纷动身开始健步寻标了。

“广大罗村居民美好健康

生活,离不开广大计生协会会员的辛勤付出。”罗村卫计办工作人员表示,今年是新中国成立70周年,本次活动作为“礼赞新中国,奋进新时代”的系列活动之一,希望大家可以在运动会中学习到南海健康步道旁的“三减三健”、“公共卫生服务”等健康素养知识,“同做健康人,共创健康城”。

据了解,罗村咏春体育公园是南海健康教育主题罗村健康宣教示范点,在1000米的健康步道设有众多健康知识,市民可在休闲散步、健身运动时学习健康知识,做一个健康南海人。

撰文/吴志恒 供稿 黄颜开